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Vă comunicăm structura probei scrise la disciplina limba şi literatura română, pentru examenul de Capacitate 2001. 

Structura probei pentru examenul de Bacalaureat 2000 rămâne  în vigoare şi pentru examenul de Bacalaureat 2001.


Proba scrisă pentru examenul de Capacitate 2001 va avea următoarea structură: 

Partea I are două componente complementare:


A. Înţelegerea textului ( text  la  prima  vedere)  va  conţine  5  cerinţe, prin care se vor evalua abilităţi, deprinderi, elemente de competenţă etc., vizând următoarele capacităţi de receptare a mesajului scris: 

a) identificarea tipurilor de text (literar, nonliterar) şi a trăsăturilor specifice ale acestora;

b) identificarea modurilor de expunere, a momentelor subiectului, a ideilor principale şi secundare; 

c) operarea cu sensul propriu şi figurat al cuvântului, prin raportare la contextul mesajului scris; 

d) recunoaşterea figurilor de stil / a procedeelor de expresivitate artistică şi a celorlalte noţiuni de teorie literară învăţate, prin aplicarea pe un text studiat sau la prima vedere; 

e) recunoaşterea valorilor expresive ale categoriilor lexical-semantice, morfologice, sintactice şi operarea cu acestea, prin aplicarea pe un text literar dat; 

f) interpretarea valorilor expresive ale topicii şi ale punctuaţiei din textul dat. 

În funcţie de  specificul  textului  oferit candidatului, pot fi formulate şi cerinţe care să implice: rezumarea conţinutului; explicarea semnificaţiei titlului; redactarea unui enunţ de 4-5 rânduri, pe baza unei cerinţe prestabilite; comentarea  semnificaţiei unei imagini artistice; precizarea elementelor de prozodie; comentarea semnificaţiei unui vers / a unui fragment; explicarea sensului unor expresii / a unor locuţiuni; exprimarea punctului de vedere asupra unor elemente / idei din text; etc.


B. Operarea pe textul dat (9 cerinţe) presupune recunoaşterea şi operarea cu elemente de fonetică, de vocabular, de morfologie, de sintaxă a propoziţiei şi a frazei, având ca suport acelaşi text oferit candidatului ( cerinţe vizând selectarea, aplicarea, analiza, compararea şi interpretarea unor fapte de limbă, redactarea unor enunţuri). Rezolvarea cerinţelor implică abilităţi, deprinderi, elemente de competenţă etc., dobândite de candidat pe parcursul ciclului gimnazial.

Partea a II-a este destinată evaluării capacităţii de exprimare scrisă, în situaţia de redactare a unor texte cu destinaţie funcţională: scrisoare, telegramă, cerere, invitaţie. Punctajul acestei probe va fi acordat pentru:

a) respectarea convenţiilor specifice textului funcţional; 

b) structurarea conţinutului, în funcţie de tipul de text şi de reperele / cerinţele formulate; 

c) corectitudinea limbii utilizate.

Partea a III-a are ca obiect tot evaluarea capacităţii de exprimare scrisă, constând în redactarea  unei compoziţii, de 1 – 2 pagini, cu cerinţe  prestabilite (4 repere / cerinţe specifice fiecărui tip de subiect şi un reper general, care urmăreşte respectarea normelor de ortografie şi de punctuaţie),  avându-se în vedere: 

a) rezumarea unui text prezentat candidatului; 

b) caracterizarea unui personaj dintr-un text studiat: basm, baladă, schiţă, nuvelă, roman, comedie (cerinţele pot fi axate pe sublinierea doar a unei / a unor trăsături sau a unor mijloace / procedee de portretizare); 

c) argumentarea apartenenţei unui text la un gen şi / sau la o specie literară (basmul, schiţa, nuvela, romanul, balada, doina, pastelul, fabula, imnul, comedia);

d) analiza unui text literar, prezentat candidatului, valorificând structura acestuia şi resursele expresive ale limbii;  

e) exprimarea, într-un mod corect, logic, convingător şi coerent, a unor diferite idei, opinii şi atitudini; 

f) aplicarea normelor de ortografie şi de punctuaţie. 

NOTĂ ! Pentru obiectivele b) şi c), ilustrarea cerinţelor se va face printr-un text studiat, ales de către candidat din specia literară indicată prin subiectul probei, în funcţie de manualul alternativ după care a studiat.  

Cerinţele vor fi astfel formulate, încât să nu permită reproducerea unor ,,comentarii” literare memorate sau a unor caracterizări de personaje, întrucât se urmăreşte evaluarea capacităţii candidatului de a opera cu noţiunile de teorie literară, dobândite pe parcursul ciclului gimnazial. 

Obiectivele enunţate la punctele e) şi f) sunt de referinţă pentru orice tip de compoziţie cu cerinţe prestabilite, având un punctaj special acordat prin baremul de corectare şi de notare.

Punctajul se va acorda pentru conţinut (pentru  rezolvarea fiecărui reper / fiecărei cerinţe, pe baza unor calificative de tipul foarte bine, bine sau satisfăcător, detaliate prin criterii de performanţă) şi pentru redactare - numai dacă se realizează cel puţin o treime din spaţiul destinat compunerii  sau echivalentul a minimum 15  rânduri scrise (unitatea compoziţiei; coerenţa textului; ortografia; punctuaţia; registrul de comunicare, stil şi limbaj adecvate conţinutului compunerii; aşezarea corectă a textului în pagină; încadrarea în spaţiul acordat; lizibilitate).
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