Rezervaţia Biosferei Delta Dunării

Delta Dunării a fost declarată de către Guvernul României în 1990, rezervaţie a biosferei, hotărâre confirmată, apoi de Parlamentul României, prin Legea nr. 82/1993. Valoarea universală a rezervaţiei a fost recunoscută prin includerea acesteia în reţeaua internaţională a rezervaţiilor biosferei (1990), în cadrul Programului “Omul şi Biosfera” (MAB), lansat de UNESCO în 1970, deoarece Delta Dunării îndeplineşte principalele caracteristici ale unei rezervaţii a biosferei:

a) conservă exemple de ecosisteme caracteristice şi conţine zone strict protejate, zone de utilizare tradiţională a resurselor, cum sunt, de exemplu resursele piscicole sau stuficole şi zone de tampon pentru a reduce impactul activităţilor umane;

b) este un teritoriu sau o zonă costieră/marină în care oamenii reprezintă o componentă integrală şi care este administrată pentru obiective mergând de la protecţia completă până la producţia intensivă dar durabilă;

c) este un centru regional pentru monitoring, cercetare, educare şi instruire asupra ecosistemelor naturale şi administrate;

d) este un loc unde factorii de decizie guvernamentali, oamenii de ştiinţă şi populaţia locală cooperează pentru rezolvarea necesităţilor umane împreună cu conservarea proceselor naturale şi a resurselor biologice.

Cadrul geografic general, geneză, morfologie

Rezervaţia biosferei Delta Dunării are o suprafaţă totală de circa 5800 km2 poziţia sa geografică fiind delimitată de următoarele coordonate: 
280 42’ 45” longitudine estică (Sulina); 

450 27’ latitudine nordică (braţul Chilia, km 43) şi 

440 20’40”, latitudine sudică (Capul Midia). 

Aşa cum reiese din coordonatele geografice menţionate, prin rezervaţie trece paralela 450 care marchează jumătatea distanţei dintre Ecuator şi Polul Nord. Această poziţie cu semnificaţii climatice, asociată şi cu caracterul preponderent amfibiu al zonei a avut o mare influenţă, în decursul timpului, asupra traseelor păsărilor migratoare.
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Teritoriul rezervaţiei cuprinde câteva unităţi fizico-geografice deosebite atât din punct de vedere morfologic cât şi genetic: 



Delta Dunării propriu-zisă, 

complexul lagunar Razim Sinoe, 

litoralul Mării Negre până la izobata de 20m, 

dunărea maritimă până la Cotul Pisicii şi cu zona inundabilă Isaccea Tulcea precum şi 

sărăturile Murighiol Plopu. 

Limita continentală a rezervaţiei este reprezentată de contactul podişului dobrogean cu zonele umede şi palustre.

Delta Dunării propriu zisă este cea mai mare componentă a rezervaţiei şi are o suprafaţă totală de cca 4178 km2 din care cea mai mare parte se găseşte pe teritoriul României adică 3446 km2, reprezentând cca 82% restul de cca 732 km2 fiind situată pe partea stângă a braţului Chilia, inclusiv delta secundară a acestuia, în Ucraina.

Păstrând caracteristica deltelor, Delta Dunării este o regiune plană (câmpie aluvială în formare) cu o înclinare mică de la vest la est (0,006 0/00) din care apar mai pronunţate câmpul Chiliei – un martor de eroziune din Câmpia Bugeacului, grindul continental Stipoc şi grindurile marine Letea şi Caraorman.

În raport cu nivelul “0” al Mării Negre, 20,5% din teritoriul deltei se găseşte sub acest reper iar 79,5% deasupra acesteia. Cea mai mare extindere o au suprafeţele situate între 0 şi 1m (54,5%), după care urmează cele între 1 şi 2m (18%). Cele mai ridicate cote se întâlnesc pe grindurile marine (Letea 12,4m, Caraorman 7m) iar adâncimile cele mai mari se întâlnesc pe braţele Dunării (-39m pe Chilia, -34m pe Tulcea, -26m pe Sf. Gheorghe, -18m pe Sulina). În depresiunile lacustre adâncimea nu depăşeşte 3m, cu excepţia lacului Belciug care are 7m. Altitudinea medie a deltei este de 0,52m.

Complexul lagunar Razim – Sinoe, a doua componentă a rezervaţiei este situat în sudul Delta Dunării şi ocupă o suprafaţă totală de cca 1015 km2 din care suprafaţa lacurilor este de  863km2. Cea mai mare parte a complexului o constituie zona depresionară ocupată iniţial de apele mării şi care a fost compartimentată ulterior prin formare de cordoane şi grinduri. 

La formarea complexului au contribuit prezenţa Dunării cu cantităţile însemnate de aluviuni şi deplasarea treptată spre est a traseului curenţilor litorali, pe măsura avansării deltei. Aceste procese au scos de sub acţiunea directă a mării, ţărmul vechiului golf Halmyris şi au creat condiţii favorabile formării unor noi ţărmuri ce au închis marele complex lacustru Razim Sinoe. Formarea propriu-zisă a lacurilor a început cu izolarea parţială a lacurilor Zmeica şi Goloviţa de Grindul Lupilor şi totală a lacurilor Tuzla, Nunţaşi de Gridul Saele.Înntr-o etapă următoare s-a format grindul Chituc care a izolat partea sudică a lacului Sinoe. În etapa a treia s-a definitivat izolarea de mare a complexului prin formarea cordonului litoral dintre grindul Chituc şi grindul Perişor.

În perimetrul complexului se găsesc şi câteva insule, dintre care cea mai importantă este insula Popina cu o suprafaţă de 102,5ha şi o înălţime de 47m.

1. În ultimele decenii complexul a suferit transformări foarte mari datorită acţiunii umane. După lucrările hidrotehnice realizate după 1970 complexul lagunar a fost transformat în două unităţi: 

2. Unitatea Razim formată din lacurile Razim, Goloviţa, Zmeica şi Babadag cu cele două lacuri componente Tăuc şi Topraichioi care a fost izolată de influenţa mării şi transformată în rezervor de apă dulce pentru alimentarea sistemelor de irigaţie amenajate în jurul complexului; 

3. Unitatea Sinoe formată din lacurile Sinoe, Nuntaşi şi Tuzla care îşi păstrează legătura cu Marea Neagră printr-un stăvilar, păstrându-şi caracterul uşor salmastru

In perioada 1960-1978 zonele vestice din lacurile Razim şi Goloviţa au fost îndulcite şi amenjate ca bazine piscicole.

Dunărea maritimă este o altă componentă a rezervaţiei dispusă între Ceatalul Ismail şi limita vestică a rezervaţiei Cotul Pisicii, între milele Mm 43 - Mm 74, reprezentând de fapt un tronson al Dunării maritime ce se întinde între gura braţului Sulina şi Brăila. 

Din punct de vedere geografic Dunărea maritimă are aici o singură matcă care împreună cu lunca inindabilă este situată între horstul dobrogean şi podişul Moldovei. Lăţimea fluviului este mare în această zonă ajungând până la 1000m în dreptul localităţii Isaccea iar pantele sunt mult mai reduse atingând 0,005 – 0,006 0/00. 

Zona inundabilă Isaccea –Tulcea este situată în amonte de municipiul Tulcea delimtată de braţul Tulcea, fluviul Dunărea şi dealurile horstului dobrogean. Zona are aspectul unei depresiuni and cotele conturului superioare celor din interior. Suprafaţa totală a complexului este 91,7km2 şi are o formă alungită cu dimensiunea maximă pe direcţia fluviului Dunărea cca 22 km. Lăţimea zonei este cuprinsă între 2 şi 5,8km.

Zona Sărături-Murighiol este zona situată între localităţile Murighiol şi Plopu fiind delşimitată la est de localitatea Murighiol la sud de şoseaua Plopu Murighiol şi la vest şi nord de dealurile Murighiolului. Lacul Sărături este situat pe terasa Dunării, are o lungime de 2km şi o lăţime maximă de 500m. Apele lacurlui sunt puternic salinizate de tip cloruro-sulfatic caracterizate prin marea bogăşie de zooplancton şi fitoplancton. Lacul atrage o avifaună caracteristică, incluzând singura colonie de pescăruşi mediteraneeni Larus melanocephalus din zonă.

Patrimoniul cultural şi istoric al populaţiei din zona Rezervaţiei Biosferei Delta Dunării 

Prin bogăţiile sale naturale şi poziţia sa geografică, Delta Dunării a jucat întotdeauna un rol economic, politic şi strategic de prim ordin. Zona dinspre Gurile Dunării cu relieful său variat şi roditor, cu clima văratică şi cu diversitatea de bogăţii naturale, a atras prezenţa omului.

Pentru timpurile preistorice, vestigiile arheologice sunt singurele izvoare care ne vorbesc de vechimea şi formele de cultură şi civilizaţie ale omului care a trăit aici. Dealurile din jur şi mai ales promontoriile care pătrund în apele complexului lagunar Razem-Sinoe sau în cele ale fluviului sunt situri purtătoare ale vechilor civilizaţii locale. Tot litoralul de la Sinoe şi până la insula Popina din nordul lacului Razim a fost vatra de formare şi evoluţie a civilizaţiei neolitice de tip Hamangia – 5000-3000 a.Chr. Figurinele de lut ce aparţin acestei culturi sunt exprimări ale unei vieţi spirituale cotidiene, iar cele două statui de lut, cunoscute cu numele de “Gânditorul” şi “Femeia şezând”, reprezintă familia pereche şi considerate capodopere ale artei neolitice universale.

Vestigii rămase din organizarea aşezărilor din epoca civilizaţiei fierului (1200-500 a. Chr.) au fost găsite pe promontoriile de la Sinoe, Enisala, Babadag, Beştepe (piatra lui Boboc), Tulcea şi Somova. Movile răzleţe înşirate de-a lungul fluviului sau pe grindurile Deltei, Chilia şi Caraorman, toate păstrează mărturiile spirituale ale etniilor autohtone sau migratoare care au trăt ori s-au perindat prin aceste locuri. 
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Oraşul Histria a fost construit pe o insulă a golfului Halmyris, iar oraşul Argamum pe promontoriul dobrogean cel mai răsărit, capul Dolojman. Aceste oraşe au fost importante centre economice şi sunt des menţionate în documentele contemporane. Totuşi, în secolul al VII-lea, ambele oraşe au fost despărţite de mare ca urmare a închiderii golfului prin depozitarea sedimentelor dunărene şi formării lacurilor Razim şi Sinoe. Ca rezultat, economia oraşelor a decăzut şi în cele din urmă au fost abandonate. Astăzi, ruinele zidurilor de apărare şi rămăşiţele elementelor arhitecturale sunt expuse la muzeul cetăţii. Insă, cel mai mare centru economic în perioada romană a fost oraşul Halmyris (azi Murighiol). O serie de alte ruine ale vechilor cetăţi Salsovia (Mahmudia), Talamonium (Nufăru), Aegyssus (Tulcea), Noviodunum (Isaccea) au fost insuficient cercetate.

După criza din Imperiul Bizantin, viaţa economică şi urbană de la Gurile Dunării se reface. Hărţile genoveze, ca şi izvoarele bizantine vorbesc foarte mult de pescuitul şi de comerţul cu tot felul de produse în sec. X-XV în porturile dunărene la Solina (Sulina), Licostoma (Periprava). 

Războaiele ruso-turceşti din sec. XVIII-lea şi al XIX-lea, ca şi administraţia rusească în Delta Dunării de până la 1856 au distrus tot ce-a putut exista aici din perioada existenţei Dobrogei la Ţara Românească şi la Moldova şi mai ales din perioada stăpânirii turceşti. Cele două mari centre comerciale din inima Deltei: Chilia şi Sulina, au renăscut după războiul Crimeei. În perioada de la 1856 şi până la 1940 Sulina a cunoscut o nouă dezvoltare economică şi urbanistică.

Utilizarea terenului, producţii şi zonarea Rezervaţiei Biosferei Delta Dunării 

Caracterul eterogen al solurilor, relieful, condiţiile climatice şi hidrologice din deltă au avut un rol major în utilizarea terenurilor în RBDD, şi au condus la producerea unei game largi de bunuri şi servicii (tabel) cu o valoare ce depăşeşte 16 milioane USD pe an (excluzând veniturile realizate în activitatea de transporturi şi industrie).

Tabel 1. Principalele bunuri neindustriale şi servicii produse în RBDD

Bunuri şi Servicii în RBDD
Volum

Pescării de apă dulce
6400 t

Pescării de coastă
1028 t 

Pescării de sturioni (excl. caviar)
6 t

Ferme piscicole
4500 t

Fermă de sturioni
File, puiet, caviar

Export stuf
2700 t

Cereale


Porumb
3750 t

Grâu 
3214 t

Orz
1434 t

Ovăz
654 t

Alte culturi


In 
55 t

Seminţe oleaginoase
2776 t

Animale


Bovine
890 t

Ovine
229 t

Porcine
314 t

Pui
35000 păsări

Alte produse agricole


Lapte 
5000000 l

Ouă
6000000

Miere
6000 kg

Lână
100 t




Masă lemnoasă
28000 m3

Turism
42500 persoane/zi

· Cifre bazate pe date din 1993/1994 (probabil subestimate pentru cele mai multe produse)

Principalele utilizări ale resurselor naturale în RBDD

Terenurile stufo-piscicole reprezintă suprafaţa cea mai mare din rezervaţie (circa 57,6%) fiind în exclusivitate terenuri aflate în regim liber de inundaţie, întâlnite atât în zonele economice cât şi în zonele tampon, incluzând braţele, gârlele şi canalele. Aceste terenuri sunt utilizate pentru valorificarea resurselor naturale - peşte, stuf, papură prin pescuit industrial, recoltarea stufului, manuală sau industrială. Din punct de vedere al proprietăţii, aceste terenuri sunt de domeniu public de interes naţional şi în prezent activitatea de valorificare a resurselor principale prezentate mai sus se realizează de societăţi comerciale cu capital de stat sau privat.
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2. Terenurile piscicole amenajate sunt reprezentate de zonele îndiguite destinate producţiei piscicole. Pentru piscicultură este amenajată o suprafaţă reprezentând circa 6,8% din suprafaţa totală a rezervaţiei. Societăţile ce administrează amenajările piscicole, desfăşoară şi activitatea de pescuit în unele bazine naturale, precum şi activitate de recoltarea stufului. Din punct de vedere al proprietăţii, aceste terenuri sunt de domeniu public de interes judeţean, fiind în administrarea Consiliului Judeţean prin societăţile comerciale care le exploatează.
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Terenurile agricole, reprezintă 11,6% din suprafaţa totală a RBDD. Ca structură de folosinţă cea mai mare pondere revine terenului arabil (58,3%) urmată de pajiştile naturale (cca. 41,7%). Viile şi livezile ocupă o suprafaţă neînsemnată (cca. 110ha), aceasta având o răspândire mai largă pe loturile proprietate privată a locuitorilor, în vetrele satelor.

O caracteristică a terenurilor agricole din RBDD, care determină modul lor de folosinţă şi care a influenţat în mare măsură activităţile tradiţionale ale locuitorilor este că ele se găsesc în proporţie de peste 64% în incinte îndiguite şi desecate (poldere), iar restul, preponderent pajişti naturale sunt situate pe grindurile continentale, grindurile de mal ale reţelei hidrografice interiare, grindurile fluvio-marine şi seşul deltaic, în regim de liberă inundaţie.

3. O altă caracteristică a terenurilor agricole se referă la structura de proprietate asupra lor. În prezent 63,1% din aceste terenuri aparţin domeniului public de interes judeţean şi sunt administrate societăţi comerciale cu capital majoritar de stat, cu profil agricol şi un număr de alte societăţi  şi instituţii cu activitate mixtă aflate în subordinea Consiliului Judeţean. Peste 29% (în exclusivitate pajişti) reprezintă domeniul public de interes local, în administraţia primăriilor şi numai 8% (4403 ha) în proprietatea privată a locuitorilor.

Peste 36% din terenurile agricole şi în mică măsură alte terenuri neagricole sunt folosite pentru creşterea animalelor, care este o activitate tradiţională a locuitorilor din RBDD.

Fondul forestier ocupă o suprafaţă de 226,9 km2, din care 187,3km2 păduri efective, iar restul 39,6 km2 alte categorii de folosinţă (terenuri destinate gospodăririi pădurilor, neproductive sau scoase temporar din circuitul forestier)

Sub acest aspect ecologic şi economic 139,9 km2 (73%) sunt păduri cu funcţii de protecţie, iar 50,4 km2 (27%) păduri de protecţie şi producţie.

Funcţia de protecţie a pădurilor din RBDD se realizează prin atenuarea extremelor termice, creşterea umidităţii, frânarea vitezei vânturilor, reducerea evapotranspiraţiei, purificarea aerului, filtrarea aluviunilor şi reducerea colmatării zonelor depresionare, protecţia malurilor şi a digurilor, asigurarea condiţiilor de hrană, adăpost, reproducere şi evoluţie fitogenetică pentru întreaga biodiversitate a acestui ecosistem.

Printre produsele accesorii ale fondului forestier este şi vânatul. Deşi sub aspect economic nu reprezintă importanţă deosebită, sub aspect teritorial are o pondere importantă. În prezent sunt delimitate 14 zone de vânătoare cu o suprafaţă totală de 1434,9 km2, din care 7% în fondul forestier, 37% în fondul agricol, 55% în zona stufo-piscicolă şi 1% în alte terenuri. Resursele cinegetice sunt relativ mari, dar valoarea lor este strict reglementată şi urmărită de ARBDD, protecţia acestui fond fiind una din preocupările de bază.

4. Activitatea de turism în Delta Dunării şi în rezervaţie ocupă un loc aparte în ansamblul activităţilor economice ce se desfăşoară în această zonă. Deşi este o activitate relativ nouă, dezvoltarea sa relizându-se în special în ultimile două decenii, totuşi aceasta devine importantă prin tendinţele de dezvoltare datorită resursei peisagistice unice prin diversitate şi bogăţie precum şi statutul nou de rezervaţie a biosferei atribuit acestei zone. Turismul poate deveni astfel o componentă importantă a vieţii şi mijloc de emancipare. Numărul turiştilor a cunoscut în ultimii ani o regresie serioasă, de la circa 140 000 în 1980 la circa 56 000, în 1991 şi 25 000 în 1993 cu o uşoară revenire în 1994. Această situaţie se referă la turismul organizat ce se practică în rezervaţie.

Ca urmare a dezvoltării acestor activităţi economice, în zona rezervaţiei au luat naştere şi s-au dezvoltat numeroase aşezări omeneşti. Pe teritoriul rezervaţiei sunt 28 de localităţi rurale şi un oraş Sulina cu o populaţie totală de 14 995 locuitori (1992). Aceste localităţi sunt concentrate în cea mai mare parte în lungul braţelor Dunării şi ocupă suprafeţe reduse de teren datorită suprafeţelor mici de terenuri neinundabile existente. Densitatea populaţiei este de cca. 3,5 locuitori / km2, raportată la suprafaţa continentală a rezervaţiei.
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Zonele de administrare ale RBDD

Conform Statutului  aprobat prin HG nr. 248/1994, rezervaţia este împărţită în trei categorii de zone funcţionale caracteristice rezervaţiilor biosferei: zone cu regim de protecţie integrală, zone tampon şi zone economice.
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Din suprafaţa totală a rezervaţiei, de 5800 km2 circa 8,7% (506km2) este reprezentată de zonele cu regim de protecţie integrală. Numărul zonelor cu regim de protecţie integrală este de 18, ce reprezintă eşantioane foerte puţin deranjate, reprezentative pentru ecosistemele naturale, terestre şi acvatice din rezervaţie:

5. Roşca-Buhaiova – 96,25 km2
6. Letea – 8,25 km2
7. Răducu – 25 km2
8. Nebunu – 1,15 km2
9. Vătafu-Lunguleţ 16,25 km2
10. Caraorman – 22 km2
11. Sărăuri-Murighiol – 0,87 km2
12. Erenciuc 0,50 km2
13. Popina – 0,98 km2
14. Sacalin-Zătoane - 214,1km2
15. Periteaşca-Leahova – 41,25 km2
16. Doloşman – 1,25 km2
17. Grindul Lupilor – 20,75 km2
18. Istria-Sinoe – 4,0 km2
19. Grindul Chituc – 23,0 km2
20. Rotundu – 2,28 km2
21. Potcoava – 6,25 km2
22. Belciug - 1,1 km2
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În structura terenurilor din aceste zone ponderea cea mai mare o au terenurile permanent sau temporar acoperite cu ape (lacuri, mlaştini, stufărişuri), pădurile cu valoare ecologică sau ştiinţifică ridicată şi/sau monumente ale naturii, terenuri emerse (grinduri fluvio-marine) care constituie habitatul unor specii de floră şi faună ce trebuie protejate.

Zonele tampon au fost stabilite în jurul zonelor cu regim de protecţie integrală şi în mare, in faţa gurilor Dunării şi complexului Razim-Sinoe, pentru a asigura atenuarea impactului antropic asupra zonelor protejate fiind delimitate 13 astfel de zone:

1. Matiţa-Merhei-Letea – 225,6km2
2. Ţontea – 125,0 km2
3. Caraorman – 138,3 km2
4. Lumina-Vătafu – 134,6km2
5. Dranov – 217,6 km2
6. Sărături-Murighiol – 0,05 km2
7. Rotundu – 124,0 km2
8. Popina 26,0 km2
9. Doloşman – 0,28 km2
10. Zmeica-Sinoe – 315,1 km2
11. Potcoava – 29,37 km2
12. Periteaşca-Leahova – 2,1 km2
13. Zona tampon marină – 1030,0 km2
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Terenurile din zonele tampon situate în delta propriu-zisă, complexul lagunar Razim-Sinoe şi lunca Dunării până la oraşul Isaccea sunt permanent sau temporar acoperite cu apă.

Zona economică a rezervaţiei are suprafaţa cea mai mare şi cea mai diversă cuprinzând terenuri aflate în regim liber de inundaţie, circa 70%, terenuri îndiguite pentru folosinţă agricolă, piscicolă şi silvică, 25,5% şi terenuri pe care sunt amplasate aşezările umane, sate şi oraşe, 0,7%.

Terenurile amenajate şi care au suferit fenomene de degradare datorită exploatării indecvate au fost scoase din circuitul productiv fiind declarate abandonate. Aceste terenuri, a căror suprafaţă este de cca. 3,8% au fost propuse pentru renaturare prin lucrări de reconstrucţie ecologică.

Biodiversitatea şi schimbările ecologice în Rezervaţiei Biosferei Delta Dunării

Delta Dunării este una din cele mai întinse delte de pe continentul european şi totodată cea mai bine consevată zonă umedă din Europa. Prin varietatea habitatelor caracteristice zonelor umede, Delta Dunării prezintă o importanţă deosebită pentru unele specii de păsări (tabel 2). În acelaşi timp, din cele aproape 300 specii de păsări care se întâlnesc pe teritoriul rezervaţiei, în tot timpul anului sau numai în anumite perioade ale acestuia, peste jumătate sunt specii protejate sau strict protejate de Convenţii Internaţionale.

Păsările reprezintă doar o mică parte din varietatea de specii întâlnite pe teritoriul rezervaţiei. Un număr de peste 5200 de specii de plante şi animale au fost inventariate pe teritoriul Rezervaţiei Biosferei Delta Dunării în perioada 1991-1991 (Tabel 3). Până la data începerii inventarierii sistematice a biodiversităţii din rezervaţie (1991) nu sunt cunoscute date sintetice referitoare la numărul total de specii existente. Investigaţiile recente, enumeră tot aproximativ 1000specii, din care peste 100 specii noi. Nu au fost regăsite peste 150 specii menţionate în listele semnalărilor anterioare (Ciocârlan, 1994).
Tabel 1. Specii de păsări de importanţă internaţională pe teritoriul RBDD
Denumire ştiinţifică
Nume popular


Phalacrocorax pygmaeus
Cormoran mic
Pygmy cormorant

Pelecanus onocrotalus
Pelican comun
White pelican

Pelecanus crispus
Pelican creţ
Dalmatian pelican

Nycticorax nycticorax
Stârc de noapte
Night heron

Ardeola rallaoides
Stârc galben
Squacco heron

Egretta garzetta
Egreta mică
Little egret

Egretta alba
Egreta mare
Great white egret

Ardea purpurea
Stârc purpuriu
Purple heron

Branta ruficollis
Gâsca cu gât roşu
Red-breasted goose

Plegadis falcinellus
Ţigănuş
Glossz ibis

Platalea leucorodia
Lopătar
Spoonbill

Haliaeetus albicilla
Codalb
White-tailed eagle

Circus aeruginosa
Erete de stuf
Marsh harrier

Tabel 2. Specii importante care apar pe teritoriul RBDD

Denumire ştiinţifică
Nume popular


FLORĂ



Centaurea jankae



Centaurea pontica



Ornithogalum amphibolum



Ornithogalum oreoides



Polygonum mesembricum



Aldrovanda vesiculosa
Otrăţel


Salvinia natans
Peştişoară
Water fern

Trapa natans
Ciulin de baltă
Water chestnut

Angelica palustris
Angelica
Marsh angelica

FAUNĂ



Vertebrate



Peşti



Umbra krameri
Ţigănuş
Mud minnow

Acipenser sturio
Şipul
Sturgeon

Acipenser stellatus
Păstruga
Stellate sturgeon

Acipenser guldenstaedti
Nisetru
Russian sturgeon

Huso huso
Morun
Beluga

Silurus glanis
Somn
Danube catfish

Leuciscus idus
Văduviţa
Orfe

Aspius aspius
Avat
Asp

Cyprinus carpio
Crap
Common carp

Misgurnus fosilis
Ţipar
Weatherfish

Carassius carassius carassius
Caracudă
Crucian carp

Vimba vimba carinata
Morunaş
Vimba

Tinca tinca
Lin
Tench

REPTILE



Vipera ursinii renardi
Vipera de stepă
Steppe viper

MAMIFERE



Lutra lutra
Vidra
Otter

Lutreola lutreola
Nurca
European mink

În apele interioare ale RBDD există în jur de 60  de specii de peşti. Majoritatea acestora (40) sunt specii tipice de apă dulce, restul sunt specii eurihaline migratoare: peştii trăiesc atât în Marea Neagră cât şi în Deltă şi în Dunăre. Institutul de Cercetări şi Proiectări Delta Dunării din Tulcea a monitorizat pescăriile din RBDD în ultimii 30 de ani şi cifrele indică schimbarea capturilor în timpul acestei perioade, atât în ceea ce priveşte cantitatea (captura totală a scăzut de la aproximativ 12000 tone/an la mai puţin de 5000 tone/an) cât şi în ceea ce priveşte compoziţia acestor capturi (specii valoroase ca sturioni, ştiuca şi linul aproape au dispărut complet). Aceste schimbări au fost cauzate de alterări structurale ale compexului zonă inundabilă/fluviu/deltă şi de creăterea concentraţiilor de nutrienţi în apă.

Compoziţia pe specii a capturilor de peşti în Delta Dunării în timpul peruioadei 1969-1992 este dată de figura nr. (Untitled 1). Graficul indică existenţa a trei perioade distincte, timp în care a avut loc o schimbare în abundenţa relativă a populaţiilor de peşti:

1960-1970 Stocurile de crap şi caracudă au scăzut, dar speciile de peşti răpitori cu valoare ridicată cum ar fi ştiuca, bibanul şi linul erau încă în abundenţă.

1970-1980 Stocurile de caras au crescut rapid înlocuind o parte a stocului de babuşcă în timp ce stocul de lin şi ştiucă a scăzut deşi ştiuca şi bibanul erau încă prezente în cantităţi similare.

1980 – 1992 Stocul de plătică şi alte ciprinide creşte rapid iar stocurile de ştiucă şi biban au scăzut rapid. 

Untitled 8-1

Untitled 8-2

Până la mijlocul anilor 1970, apele din Delta Dunării au putut fi clasificate ca mezotrofe (conţinut de nutrienţi scăzut). Apa era limpede, macrofitele erau frecvent întâlnite şi furnizau adăpost pentru ştiuca răpitoare. Vegetaţia extinsă a asigurat locuri de reproducere şi creştere pentru lin şi biban. După mijlocul anilor 1970, conţinutul de fosfor a crescut treptat până a atins un nivel foarte ridicat, de 0,1-0,15 mg/l. Apa a devenit verde din cauza cantităţii mari de alge albastre prezente; a apărut deficitul de oxigen şi s-a observat moartea peştilor. Turbiditatea apei a redus fenomenul de penetraţie al razelor soarelui astfel încât vegetaţia submersă (macrofite) a dispărut. Sistemul acvatic favorabil ştiucii şi linului a fost distrus şi speciile: plătică, babuşcă, caras şi şalău au devenit dominante în sistem. Aceasta reprezintă un nou echilibru ecologic care va fi tot atât de costistisitor de a-l readuce la starea iniţială cât de costisitor a fost pentru a-l aduce la starea actuală.
Activităţi cu impact asupra ecositemelor naturale din RBDD

În ultimele patru-cinci decenii, delta a suferit evident deteriorări în habitate şi pierderi de specii cauzate de impactul unei serii de activităţi:

· Construirea de diguri în amonte, care au alterat evident regimul natural de inundare;

· Crearea de incinte agricole şi piscicole în deltă, care au redus zona naturală cu peste 20% din suprafaţă;

· Nivelele ridicate de nutrienţi din apă (fenomen cunoscut sub numele de eutrofizare) care au condus la pierderi dramatice ale plantelor acvatice şi la schimbări în structura populaţiilor de peşti;

· Activităţile agricole constituie surse de poluare prin folosirea în exces a îngrăşămintelor chimice;

· Impactul produs de aşezările umane din teritoriu şi zonele limitrofe, prin apele uzate evacuate în reţeaua hidrografică a deltei şi prin deşeurile menajere;

· Poluarea industrială şi efluenţii care se acumulează în icrele peştilor şi în ouăle păsărilor ihtiofage cum sunt pelicanii şi cormoranii, scăzând astfel capacitatea lor de reproducere;

· Extinderea canalelor artificiale pentru navigaţie care au afectat negativ regimul hidrologic şi calitatea apelor lacurilor;

· Gospodărirea defectuoasă a resurselor piscicole şi stuficole care conduce la dezvoltarea unei pieţe negre în pescării şi la colapsul exploatării stufului.

Aceste pericole şi ameninţări au fost identificate şi impuse atenţiei când Delta Dunării a fost declarată rezervaţie.

Untitled 9-1

Untitled 9-2

Cadrul legal de desfăşurare a activităţilor RBDD

HG nr. 983/1990 – prin care s-a înfiinţat rezervaţiei;

Legea nr. 82/1993 – actul normativ cel mai important care confirmă existenţa rezervaţiei;

HG nr. 248/1994 – stabileşte  delâfinirea şi delimitarea zonelor funcţionale ale rezervaşiei: zone cu regim de protecţie integrală, zone tampon şi zone economice, Statutul de organizare şi funcţionare al Administraţiei Rezervaţieie Deltei Dunării, componenţa Consiliului Ştiinţific al ARBDD;

Prevederile privind protecţia mediului înconjurător sunt stipulate în câteva acte normative:

Legea nr. 9/1973 privind protecţia mediului înconjurător completată de: 

Ordinul nr. 113/1990 (de aprobare a conţinutului documentaţieie necesare pentru obţinerea acordului de mediu), 

Ordinul nr. 170/ 1990 (de aprobare a metodologiei de obţinere a acordului de mediu), 

Ordinul nr. 437/1991 (privind modul de emitere a autorizaţiei de mediu pentru aprobarea funcţionării societăţilor comerciale şi a instituţiilor)

Ordinul nr. 619/1992 (de aprobare a normativului de conţinut al studiilor de impact)

HG nr. 127/1994 privind stabilirea şi sancţionarea unor contravenţii la normele pentru pretecţia mediului înconjurător 

Pentru realizarea atribuţiilor sale, ARBDD mai utilizează şi alte legi importante:

· Legea nr. 8/1974 privind protecţia apelor completată cu prevederile HG nr. 138/1994 privind stabilirea şi sancţionarea contravenţiilor în domeniul apelor.

· Legea nr. 12/1974 privind pescuitul şi piscicultura, asigură reglementarea desfăşurării acestor activităţi. Se aplică în completare cu HG nr. 971/1994 provind stabilirea şi sancţionarea contravenţiilor la normele de pescuit şi protecţie a fondului piscicol. 

· Legea nr. 26/1976 asigură protecţia vânatului şi este completată cu prevederile Legii nr. 82/1993 şi a Ordinului nr. 66/1993 care prevede sancţionarea contravenţiilor din domeniul practicării vânătorii.

· Legea nr. 2/1987 asigură cadrul legal pentru conservarea, protejarea, dezvoltarea pădurilor şi menţinerea echilibrului ecologic. Este completată de Legea nr. 3/1962 al codului silvic, cu Ordonanţa Guvernului nr. 27/1993 (privind determinarea despăgubirilor în cazul unor pagube produse fondului forestier, vegetaţiei forestiere de pe terenurile proprietate publică situate în afara fondului forestier), cu HG nr. 920/1993 (privind stabilirea şi sancţionarea contravenţiilor silvice), şi cu Legea nr. 82/1993.

· Legea nr. 18/1991 a fondului funciar completată coroborată cu prevederile Legii nr. 82/1993, cu ale Legii nr. 33/1994 (privind expropierea pentru cauză de utilizare publică), cu HG nr. 834/1991 privind stabilirea şi evaluarea unor terenuri deţinute de societăţile comerciale cu capital se stat, cu HG nr. 1228/1990 (stabileşte drepturile de proprietate asupra terenurilor din rezervaţie şi modul de valorificare a resurselor terestre şi acvatice)

· Legea nr. 5/1982 privind protecţia plantelor cultivate şi a pădurilor şi regimul pesticidelor, completată de HG nr. 2498/1969 şi Ordinul comun al Ministerului Agriculturii şi Alimentaţiei, Ministerului Mediului, Ministerului Sănătăţii şi Ministerului Resurselor şi Industriei nr. 15/1991 privind producerea, comercializarea şi utilizarea pesticidelor pentru agricultură şi silvicultură, asigură cadrul normativ de utilizare a pesticidelor pe teritoriul rezervaţiei.

Actele normative prezentate elaborate după 1989 urmăresc şi respectarea prevederilor Convenţiilor Internaţionale la care România este parte şi care sunt şi în atribuţiile ARBDDŞ

· Convenţia privind diversitatea biologică de la Rio de Janeiro din 5 iunie 1992, la care România a aderat prin Legea nr. 58/1994;

· Convenţia privind conservarea vieţii sălbatice şi a habitatelopr naturale din Europa la care România a aderat prin Legea nr. 13/1993;

· Convenţia Internaţională din 1973 pentru prevenirea poluării de către nave, modificată prin Protocolul încheiat la Londra la data de 17 februarie 1978, acceptată prin Legea nr. 6/1993;
· Convenţia privind protecţia patrimoniului mondial, cultural şi natural adoptată de Conferinţa generală a ONU pentru Educaţie, Ştiinţă şi Culturp la 16 noiembrie 1972 adoptată prin DL nr. 187/1990;

· Convenţia asupra zonelor umede de importanţă internaţională, în special ca habitat al păsărilor acvatice, de la Ramsar din 2 februarie 1971, la care România a aderat prin Legea nr. 5/1991.

De asemenea se urmăreşte şi respectarea tuturor obligaţiilor ce revin părţii române din Convenţiile regionale de pescuit în apele Dunării şi de protecţie a apelor Dunării împotriva poluării de către nave.

Pagii de web:

www. unesco.org/whc/sites/588.htm

www.rotravel.com/romania/delta
www.ici.ro/romania/limbarom/turism/deltadunării.html
www.turism.ro/deltaro.htm
e) www.thebans.com/romphoto3/p1.htm
